

Бесплатно

ТБИЛИССКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ  
ИМЕНИ И. В. СТАЛИНА

Ч 99, 962.1

На правах рукописи

Ч. 129

С. П. ЧАГУНАВА

— № 188 —

БОРЬБА БОЛЬШЕВИКОВ ГРУЗИИ ЗА СОЗЫВ  
ПРАЖСКОЙ ПАРТИЙНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ

Автореферат

диссертации, представленной на соискание ученой степени  
кандидата исторических наук

Тбилиси  
1954

ТБИЛИССКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ  
ИМЕНИ И. В. СТАЛИНА

499.962.1

✓ 4-129

На правах рукописи

С. П. ЧАГУНАВА

№ 188 -

БОРЬБА БОЛЬШЕВИКОВ ГРУЗИИ ЗА СОЗЫВ  
ПРАЖСКОЙ ПАРТИЙНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ

Автореферат

диссертации, представленной на соискание ученой степени  
кандидата исторических наук

Тбилиси  
1954

Диссертационная работа на тему „Борьба большевиков Грузии за созыв Пражской партийной конференции“ ставит своей задачей изучение знаменательного периода героической истории большевизма, определившего окончательное формирование большевиков в самостоятельную партию.

В диссертации освещено значение борьбы большевиков под руководством В. И. Ленина за партию в условиях столыпинской реакции, показана роль большевиков Грузии и Закавказья в деле созыва Пражской партийной конференции. В основу диссертационной работы легли труды В. И. Ленина и И. В. Сталина. В диссертации использованы опубликованные документы, архивные материалы, очерки, труды различных авторов, центральная и местная пресса периода реакции и т. д.

Диссертационная работа состоит из введения, трёх глав и заключения.

\* \*

В введении дан социально-экономический обзор страны в период столыпинской реакции и охарактеризованы условия, в которых приходилось бороться большевикам за партию.

В первой главе диссертационной работы освещена борьба большевиков до январского пленума 1910 года против меньшевиков-ликвидаторов за сохранение и упрочение революционной социал-демократической партии.

В этой же главе показана оппортунистическая сущность ликвидаторства, отзовизма, троцкизма, изложена тактика большевиков и освещена борьба большевиков во главе с В. И. Лениным в общероссийском масштабе за проведение в жизнь большевистской тактики.

Указанная глава труда последовательно освещает проведение большевистскими организациями Грузии и Закавказья под руководством И. В. Сталина ленинской тактики борьбы на двух фронтах в социал-демократической партии в период столыпинской реакции.

Поражение революции и наступление реакции создали партии тяжелые условия. Усилились преследования и репрессии. Число членов партии значительно уменьшилось, от неё отошли многие мелкобуржуазные попутчики, в особенности из рядов интеллигенции, окончательно определилась контрреволюционная сущность меньшевистской части партии.

Меньшевики окончательно потеряли веру в будущий революционный подъём, отказались от недегальной работы, революционных требований партии, от её программы и тактики, стараясь приспособиться к столыпинскому режиму. „Образовавшаяся на Втором съезде политическая группа большевиков во главе с Лениным, находясь формально в составе единой РСДРП до 1912 года, проводила последовательную революционную линию, отвечавшую коренным интересам пролетариата, крестьянства, всех народов России. Большевики вели непримиримую принципиальную борьбу против всех разновидностей оппортунизма в российском и международном рабочем движении“<sup>1</sup>.

В годы реакции большевики вели непримиримую борьбу против меньшевиков, изменивших марксизму, пытавшихся ликвидировать недегальную революционную партию пролетариата и ставших, таким образом, явными ликвидаторами.

Большевики беспощадно разоблачили и изгнали из своих рядов революционеров фразы, не понимавших необходимость отступления и неспособных сочетать легальные и недегальные средства борьбы. Отказываясь от использования легальных средств борьбы, они требовали „отзыва рабочих депутатов из Государственной Думы. Эту часть партии „отзовистов“, как их тогда называли, Ленин разоблачал как „ликвидаторов наизнанку“<sup>2</sup>.

Основная политическая цель большевиков—извержение царизма, установление демократической республики, доведение до конца буржуазно-демократической революции и переход к социалистической революции—осталась та же.

Состоявшаяся в декабре 1908 года в Париже пятая конференция РСДРП осудила по предложению В. И. Ленина

<sup>1</sup> Пятьдесят лет Коммунистической партии Советского Союза (1903–1953), М., 1955 г., стр. 11.

<sup>2</sup> Там же, стр. 13.

ликвидаторство, как попытку „ликвидировать существующую организацию РСДРП и заменить её бесформенным объединением в рамках легальности во что бы то ни стало, хотя бы последняя покупалась ценой явного отказа от программы, тактики и традиций партии“<sup>1</sup>.

Конференция призывала все организации вести решительную идеиную и организационную борьбу против ликвидаторов. Но меньшевики отказались подчиниться решениям конференции и начали борьбу против партии, призывая рабочих признать „упразднёнными“ партийные организации. Ликвидаторы своей враждебностью к партии ничем не уступали либералам. Поэтому Ленин считал их агентами либеральной буржуазии в партии, подосланными буржуазией с целью внести либеральный разрыв в рабочую среду.

Состоявшееся в июне 1909 года в Париже, под руководством В. И. Ленина расширенное совещание редакции большевистской газеты „Пролетарий“ осудило отзовизм. Отзовизм был признан „ликвидаторством слева“. Богданов был исключен из рядов большевистской организации. В резолюции совещания отзывизм и ультиматизм охарактеризованы как теория, которая „по существу подменяет пролетарскую идеологию мелко-буржуазными тенденциями“<sup>2</sup>.

В постановлении совещания указано, „что большевизм, как определённое течение в РСДРП, ничего общего не имеет с отзывизмом и ультиматизмом и что большевистская фракция должна вести самую решительную борьбу с этими уклонениями от пути революционного марксизма“<sup>3</sup>.

Огромное значение имела также борьба, которую вели большевики под руководством В. И. Ленина против троцкизма и примиренчества.

Ленинскую тактику борьбы на два фронта в социал-демократической партии в период реакции последовательно проводили большевистские организации Грузии и Закавказья. Как известно, Бакинскую и Тифлисскую большевистские организации Ленинставил в первых рядах, боровшихся за партийность.

<sup>1</sup> КПСС в резолюциях и решениях съездов, конференций и пленумов ЦК 1953 г., часть I, стр. 195.

<sup>2</sup> В. И. Ленин, Соч., том 15, стр. 410.

<sup>3</sup> Там же, стр. 411.

В период реакции большевики-ленинцы Грузии развили активную борьбу за сохранение социал-демократических организаций против меньшевистско-ликвидаторского областного комитета.

В 1906—1909 годах руководящим центром Закавказских большевистских организаций являлось большевистское областное бюро, а с 1909 года Тифлисский Комитет становится центром большевистской работы в Грузии.

Затем, в первой главе труда освещена революционная работа Бакинских большевистских организаций, которые окончательно изгнали меньшевиков из рабочих районов. По инициативе Бакинских большевистских организаций начинают выходить нелегальные и легальные органы: „Бакинский Пролетарий“, „Бакинский Рабочий“, „Гудок“, содействовавшие сплочению бакинского многонационального пролетариата вокруг большевиков-ленинцев.

В. И. Ленин давал высокую оценку борьбе бакинских пролетариев:

„В 1908 году,—писал Ленин,—во главе губерний с значительным числом стачечников стоит Бакинская с 47 тыс. стачечников. Последние могикане массовой политической стачки“<sup>1</sup>.

В 1907—1908 годах в Тифлисском комитете, так же как и в районных комитетах, большинство составляли меньшевики. Большеевики задались целью изгнать меньшевиков из рабочих районов, а также приобрести большинство в Тифлисском комитете. Тифлисские большевики успешно разрешают эту задачу. К началу 1909 года влияние большевиков в широких массах рабочих возросло настолько, что они сумели получить большинство не только в райкомах, но и в Тифлисском комитете. Тифлисские большевики в июле 1908 года сумели выпустить собственную нелегальную газету. Она выходила с июня по ноябрь 1908 года под наименованием „Борьба“. Вышло всего четыре номера. Газета служила делу воспитания и закалки большевистских кадров в Тифлисе и в целом в Грузии. Газета „Борьба“ вела беспощадную борьбу также против Закавказского меньшевистского областного комитета.

<sup>1</sup> В. И. Ленин, Соч., том 16, стр. 368.

Тифлисский комитет тесно был связан с Бакинским большевистским комитетом и с редакцией большевистской газеты „Пролетарий“, редактором которой был В. И. Ленин.

Для большевиков Грузии и Закавказья огромное значение имели решения созванной в декабре 1908 года в Париже пятой конференции РСДРП. В организационном вопросе конференция требовала от социал-демократических организаций перенесения центра тяжести „на создание и укрепление нелегально-партийной организации“<sup>1</sup>.

Это было руководящее указание всем социал-демократическим организациям, в том числе большевистским организациям Грузии и Закавказья.

В марте 1909 года было созвано расширенное заседание Тифлисского комитета, которое рассмотрело и одобрило резолюции состоявшейся в 1908 году в Париже декабрьской конференции.

Вооружённые ленинскими решениями, большевики Грузии с помощью Бакинского комитета разворачивают работу против меньшевиков-ликвидаторов и их руководящих органов, подготавливают городскую конференцию, основывают нелегальную типографию и организуют издание газеты „Тифлисский Пролетарий“.

Большое значение имела городская конференция большевиков, проведенная в Тифлисе в начале ноября 1909 года. Конференция осудила меньшевиков-ликвидаторов и отзовистов, осудила меньшевистско-ликвидаторский областной комитет и приняла решение о созыве общезакавказского партийного съезда.

Таким образом, большевики Грузии вместе с большевистскими организациями Закавказья и, в первую очередь, города Баку оставались верными ленинским принципам; решительно выступив внутри партии как против ликвидаторов, так и против отзовистов, они проводили в жизнь постановления декабряской конференции 1908 года и июльского съезда 1909 года.

\* \* \*

Бо второй главе диссертационного труда освещена борьба, которую вели большевики под руководством В.И.Ленина

<sup>1</sup> КПСС в резолюциях и решениях съездов, конференций и пленумов ЦК 1953 г., часть I, стр. 201.

для подготовки общероссийской партийной конференции. Здесь же подробно освещается роль большевиков Грузии в борьбе за созыв конференции.

Борьба, которую вели большевики под руководством В. И. Ленина за партию, собирание партийных элементов вокруг нелегальных партийных организаций и их сплочение, приобрела ещё большее значение в тот период, когда „промышлённый застой уже в 1910 году сменился оживлением, расширением производства в основных отраслях промышленности“<sup>1</sup>. С 1910 года в России начинаются демонстрации, в которых вместе с пролетариатом принимает участие студенчество. В статье „Начало демонстраций“ Ленин дал следующую оценку создавшемуся положению: „Пролетариат, отступавший,—хотя и с большими перерывами—с 1905 по 1909 год, собирается с силами и начинает переходить в наступление... Пролетариат начал. Демократическая молодёжь продолжает. Русский народ просыпается к новой борьбе, идёт навстречу новой революции“<sup>2</sup>.

Начавшееся революционное оживление, сменившееся затем революционным подъёмом, ставило перед большевиками задачу: стать во главе пролетариата, направить его борьбу против царизма революционным путём.

Для выполнения этой задачи необходимо было прежде всего преодолеть кризис внутри партии, восстановить и объединить в единое целое оторванные друг от друга организации и тесно связать их с массами. И. В. Сталин в статье „Партийный кризис и наши задачи“ даёт анализ причин существующего в партии кризиса и намечает пути разрешения его.

Для преодоления кризиса в партии необходимо было перед широкими массами рабочих окончательно сорвать маску с разрушителей партии: с ликвидаторов, отзовистов, троцкистов и со всякого рода буржуазных перерожденцев.

В этот период Троцкий сколачивает против Ленина, против большевиков антипартийный блок. Впоследствии, в августе 1912 года Троцкий стал организатором конференции

антипартийных течений. Этот беспринципный блок в результате мощных ударов большевиков скоро распался.

В противовес троцкистскому августовскому блоку в середине 1909 года был создан блок большевиков с меньшевиками-партийцами, во главе последних стоял Плеханов. Плеханов и его последователи оставались в период реакции во всех прочих вопросах на меньшевистской точке зрения, но они были сторонниками сохранения и укрепления нелегальной социал-демократической организации.

Блок Ленина—Плеханова оказал партии большую услугу. Меньшевики-партийцы вместе с большевиками выступали против ликвидаторов, сотрудничали в большевистских органах, принимали участие в деле подготовки Пражской партийной конференции и в работе самой конференции.

Находившийся в Сольвычегодской ссылке И. В. Сталин полностью становится на ленинскую позицию в вопросе вступления в блок с меньшевиками-партийцами.

Большевики Грузии и Закавказья всецело поддерживают Ленина в вопросе заключения блока с меньшевиками-партийцами. С наступлением 1911 года блок с меньшевиками-партийцами успешно оформился в Бакинской организации. Образован был Бакинский Исполнительный Комитет РСДРП из 16 членов, из которых 9 были большевиками. Этот блок сыграл большую роль в борьбе против местных меньшевиков-ликвидаторов. Бакинские меньшевики-партийцы приняли участие в оформлении Российской организационной комиссии по созыву Пражской партийной конференции. Но после этой конференции бакинские меньшевики-партийцы перешли в лагерь троцкистского августовского блока.

Большевики Грузии сумели заключить блок с небольшой группой меньшевиков-плехановцев. Большевистский Тифлисский комитет в своём обращении, изданном в конце 1909 года, призывал меньшевиков-партийцев к совместной работе. „Тифлисский комитет,—читаем в обращении,—стоит на страже общепартийных постановлений. Он защитил от атаки ликвидаторов нелегальные организации в Тифлисе... Мы приглашаем всех партийных большевиков и меньшевиков сорганизоваться

<sup>1</sup> История ВКП(б). Краткий курс, стр. 142.

<sup>2</sup> В. И. Ленин, Соч., том 16, стр. 327.

вокруг этой партийной организации... Да, мы протягиваем руку партийным меньшевикам, теперь слово за ними<sup>1</sup>.

После того как в июле-августе 1910 года Тифлисский комитет провалился, в декабре того же года из Баку в Тифлис приезжает С. Спандарян. В результате его энергичной работы в феврале-марте 1911 года в Тифлисе была восстановлена большевистская организация, которая придерживалась тактики единого фронта с меньшевиками-партийцами и наносила сильные удары ликвидаторскому областному комитету.

Во второй главе диссертации характеризуется обстановка, существовавшая в партии после январского пленума 1910 года. Объяснена историческая обстановка, которая поставила в порядок дня необходимость окончательного оформления марксистской партии нового типа, и освещена исключительно важная работа большевиков в России, которая увенчалась оформлением Российской организационной комиссии. Российская организационная комиссия под руководством С. Орджоникидзе провела всю подготовительную работу для конференции и обеспечила созыв партийной конференции в Праге в январе 1912 года.

После январского пленума 1910 года меньшевики-ликвидаторы повели открытую борьбу против партии. Они сорвали созыв действующей в России Коллегии Центрального Комитета, считая даже вредным существование Центрального Комитета.

Выступление Троцкого против партии В. И. Ленин считал авантюрой как с идеальной, так и с партийно-политической точки зрения. Именно в этот период В. И. Ленин назвал Троцкого „Иудушкой“.

В. И. Ленин резко отпарировал этот выпад меньшевиков-ликвидаторов против партии, призвав все партийные элементы защитить партию от похода ликвидаторов. „Заговор против партии, — пишет Ленин, — раскрыт. Все, кому дорого существование РСДРП, встаньте на защиту партии!“<sup>2</sup>.

Попытка меньшевиков произвести в период реакции ликвидацию партии, заменив её реформистской партией, ставила

перед большевиками задачу — разорвать формально-организационную связь с меньшевиками и окончательно оформить самостоятельную большевистскую партию. Только этим путем можно было восстановить единство настоящей революционной партии с её программой и тактикой.

Образцом, которому следовали меньшевики, служили социал-демократические партии западноевропейских стран того времени. Что же представляли тогдашние западноевропейские социал-демократические партии? — „смесь, мешанину из марксистских и оппортунистических элементов, из друзей и противников революции, из сторонников и противников партийности — с постепенным идеальным примирением первых с последними, с постепенным фактическим подчинением первых последним“<sup>1</sup>.

Понятно, что партии такого типа не могли быть революционными партиями пролетариата. Дальнейшая эволюция этих партий для пролетариата в империалистических странах оказалась роковой. Если по сей день пролетариат в США, Англии, Франции, Италии и в других странах всё ещё стоит под гнётом империализма, одну из основных причин этого мы должны искать в вырождении реформистских партий, которые породили современных правых социалистов — прямых агентов американского и международного империализма.

Необходимость создания партии нового типа, которая возглавила и руководила бы революционной борьбой пролетариата для завоевания власти, со всей остротой встал перед международным рабочим движением и, в первую очередь, перед российским рабочим классом в конце XIX и в начале XX столетия. Это был период, когда капитализм перерос в высшую fazu своего развития — в империализм, когда противоречия капитализма крайне обострились. Это был период пролетарской революции, период прямой подготовки сил для свержения империализма и овладения пролетариатом властью. В новом периоде, когда пролетарская революция вошла в порядок дня, создание революционной политической партии приобрело решающее значение. Возникла необходимость перестроить всю партийную работу на новый, революционный

<sup>1</sup> Архив Груз. Филиала ИМЭЛС.

<sup>2</sup> В. И. Ленин, Соч., том 16, стр. 145.

<sup>1</sup> История ВКП(б). Краткий курс, стр. 135.

лад, воспитать рабочих в духе революционной борьбы за власть, подготовить и подтянуть резервы, наладить связь с пролетариями соседних стран, установить прочные связи с освободительным движением колоний и зависимых стран.

Партии II Интернационала не могли разрешить эту задачу, так как они являлись не боевыми организациями пролетариата, а аппаратом для парламентских выборов. Основную политическую организацию рабочего класса в этот период представляла не партия, а парламентская фракция, партия являлась придатком последней.

Создание новой, боевой революционной партии имело исключительное значение для России, так как в конце XIX и в начале XX века центр международного рабочего движения перемещался в Россию, которая представляла собой узловую пункт всех противоречий империализма. В это же время в России поднималась величайшая народная революция, которую возглавлял наиболее революционный в мире класс—пролетариат, имевший такого серьёзного союзника, как революционное крестьянство России.

Царская Россия представляла резерв западного империализма, была тесно связана с ним. Интересы царизма и международного империализма были переплетены между собой. Нельзя было бороться против царизма без того, чтобы острое этой борьбы не было направлено против империализма. Понятно, что в таком случае в России буржуазно-демократическая революция не могла удовлетвориться одним только свержением царизма. Она должна была пойти дальше, занести руку против империализма. Поскольку буржуазно-демократической революции в России надлежало быть прологом пролетарской революции, в первые же дни своего развития она должна была приобрести международный характер, потрясти основы мирового империализма. Таким образом, борьба рабочего класса России приобретала международное значение.

Эпоха империализма и те новые задачи, которые стояли перед международным рабочим движением и, в первую очередь, перед русским рабочим движением, породили именно ленинизм.

Такова была историческая обстановка, поставившая в по-

рядок дня необходимость создания партии нового типа—большевистской партии.

С начала же своей революционной деятельности В. И. Ленин создавал такую именно партию.

Борьба В. И. Ленина внутри рабочего движения и вне его с легальными марксистами, экономистами, меньшевиками, троцкистами и всякого рода соглашателями была борьбой за создание марксистской партии, партии нового типа, партии диктатуры пролетариата<sup>1</sup>.

Заслуга В. И. Ленина и И. В. Сталина заключается в том, „что... они при каждом новом повороте истории связывали марксизм с определёнными практическими задачами эпохи, показывая своим творческим подходом к учению Маркса-Энгельса, что марксизм не мёртвая догма, а живое руководство к действию”<sup>1</sup>.

С уверенностью можно сказать, написано в Кратком курсе истории ВКП(б), что в истории ещё ни одна политическая группа не была так основательно готова к тому, чтобы оформиться партией, как большевистская группа.

Победа ленинского плана создания партии на втором съезде РСДРП, который основывался на жизненных задачах революционной борьбы и мастерски обобщал организационный опыт марксистов, заложила фундамент сплочённой, боевой испытанной Коммунистической партии.

В этот период т. е. в период реакции главная задача заключалась в том, чтобы после разрыва организационной связи с меньшевиками завершить борьбу с оппортунизмом и окончательно оформить партию нового типа.

В таких условиях перед VI партийной конференцией стояла задача увенчать героическую борьбу большевиков—изгнать из партии меньшевиков и оформить самостоятельность большевистской партии. Большевики приступили к подготовке такой конференции.

После срыва меньшевиками-ликвидаторами работы партийных центров в России и заграницей В. И. Ленин вынужден был принять срочные меры к восстановлению партийных

<sup>1</sup> Г. Маленков, Отчетный доклад XI съезду партии о работе Центрального Комитета ВКП(б), 1952 г., стр. 98—99.

центров. Созданное в июне 1911 года в Париже под руководством В. И. Ленина совещание Центрального Комитета приняло решение о созыве Всероссийской конференции и создало организационную комиссию по созыву конференции.

Отдельным листком было выпущено сообщение о совещании, призывающее местные партийные организации связаться с организационной комиссией и приступить „немедленно к практической работе по созыву конференции“<sup>1</sup>.

Постановления совещания Центрального Комитета нашли живой отклик в местных организациях. Петербургская, Киевская, Ростовская, Екатеринославская, Бакинская, Тифлисская и др. организации приветствовали решения совещания и посыпали свои резолюции в орган Центрального Комитета — „Социал-Демократ“.

Бакинский комитет „призывает все действительно партийные течения включить своих представителей в состав орг. комиссии.. оказать решительную и всестороннюю поддержку орг. комиссии“<sup>2</sup>.

Аналогичное постановление принимает руководящий кружок Тифлисской большевистской группы РСДРП. Он выражает свою солидарность с постановлением совещания ЦК и берет обязательство оказать всемерную помощь организационной комиссии.

По предложению В. И. Ленина июньское совещание Центрального Комитета РСДРП приняло постановление, которым поручалось заграничной организации образовать Российскую коллегию по созыву конференции. Уполномоченными заграничной организационной комиссии были выделены С. Орджоникидзе и И. Шварц. Им вменялось в обязанность немедленно отправиться в Россию, восстановить разгромленные партийные организации, провести подготовительную работу к созыву конференции, избрать делегатов в Российскую организационную комиссию и созвать её совещание. Российская организационная комиссия должна была высказать своё мнение о созыве партийной конференции и принять на себя обеспечение созыва этой конференции. Проведение та-

<sup>1</sup> КПСС в резолюциях и решениях съездов, конференций и пленумов ЦК 1953 г., ч. I, стр. 246.

<sup>2</sup> Газета „Социал-Демократ“ № 23, 1911 г., 14 (1) сентября.

кой работы на Украине, Северном Кавказе и в Закавказье было возложено на С. Орджоникидзе, а на Урале — на И. Шварца.

В июле 1911 года С. Орджоникидзе прибывает из Парижа в Россию, в июле и августе он объезжает города Украины — Киев, Харьков, Одессу, Николаев, Полтаву, Луганск и Херсон.

С. Орджоникидзе везде проводит собрания местных организаций, разъясняет им значение созыва партийной конференции и необходимость образования Российской организационной комиссии.

Решение июньского совещания Центрального Комитета о созыве общероссийской партийной конференции и образование Российской организационной комиссии поддержали Петербургская и Московская партийные организации, принявшие соответствующие резолюции.

Заслушав доклад уполномоченного заграничной организационной комиссии С. Орджоникидзе, Киевская организация „первая поддержала совещание членов ЦК и идею создания Российской ОК“<sup>1</sup>.

Созыв конференции поддержали также Екатеринославская группа и Ростовская организация. Из Ростова Орджоникидзе прибыл в Баку.

3 августа 1911 года в Балаханах состоялось заседание Бакинского партийного комитета, на котором С. Орджоникидзе сделал доклад о существующем в партии положении. Агенты царской охранки сообщили своему начальству об этом заседании: „Серго“ в августе присутствовал в гор. Баку на собрании в Балаханах Бакинского Исполнительного Комитета в качестве докладчика от ЦК из Парижа и члена организационной комиссии; на этом собрании он сделал доклад о заграничных делах“<sup>2</sup>.

По докладу Орджоникидзе Бакинский Исполнительный Комитет принял резолюцию, которая поддержала идею созыва конференции и призывала „все местные организации немедленно приступить к работе по образованию Российской

<sup>1</sup> Газ. „Социал-Демократ“ № 25, 1911 г., 8/21 декабря.

<sup>2</sup> Архив Груз. филиала ИМЭЛС.

организационной комиссии<sup>1</sup>. В то время Бакинский Комитет считал, что вся работа по подготовке конференции должна была перейти в руки Российской организационной комиссии, которая была бы составлена из представителей местных организаций.

Из Баку С. Орджоникидзе приехал в Тифлис. Ликвидаторский областной комитет попытался провалить его работу. При помощи руководящего кружка Тифлисской группы РСДРП С. Орджоникидзе сумел установить связь с местными группами. Он сделал обширный доклад на собрании Тифлисской большевистской организации, состоявшемся на Коджорской дороге (ныне Комсомольская аллея).

В принятой руководящим кружком Тифлисской группы РСДРП по докладу Серго Орджоникидзе резолюции читаем: «Выслушав доклад о созыве обще-партийной конференции, выборный Руководящий кружок Тифлисской группы РСДРП горячо приветствует начинания организационной комиссии и все её действия, направленные к восстановлению партийных центров и органов. Руководящий кружок... сделает всё возможное для поддержания действий организационной комиссии по созыву общепартийной конференции и твёрдо надеется, что и остальные местные и заграничные организации и группы, стоящие на почве революционного марксизма, также отзовутся на призыв к возрождению и объединению нашей нелегальной пролетарской партии»<sup>2</sup>.

Большую подготовительную работу по созыву общероссийской партийной конференции провёл в Уральских партийных организациях уполномоченный заграничной организационной комиссии И. Шварц. Уфимская, Екатеринбургская, Тюменская и другие организации приняли резолюции, поддерживавшие решения июньского совещания ЦК.

Первое заседание Российской организационной комиссии по созыву Общероссийской партийной конференции открылось в Баку (Сабунчи) 29 сентября 1911 года. На нём присутствовали: уполномоченный Заграничной организационной комиссии С. Орджоникидзе, от Бакинской организации—Ст. Шаумян, от Тифлисской организации—С. Спандарян, из

Екатеринбурга—С. Шварц. В работе организационной комиссии принимали участие и другие представители местной организации. Российская организационная комиссия провела всего три заседания: первое—в Баку, остальные два заседания, ввиду провала Бакинского комитета—в Тифлисе.

На первом заседании были заслушаны доклады делегатов с мест, а также был рассмотрен вопрос о конституировании Российской организационной комиссии. В резолюции о конституировании читаем: «Собрание делегатов (Бакинской, Тифлисской, Киевской, Екатеринославской, Екатеринбургской организаций) считает своим долгом конструировать в Организационную комиссию по созыву конференции, принять все меры к пополнению своего состава и деятельно взяться за подготовку и созыв конференции»<sup>1</sup>.

На втором заседании Российской организационной комиссии, проведенном в Тифлисе, был рассмотрен вопрос о взаимоотношениях с Заграничной организационной комиссией. В указанных заграничных органах сгруппировались ликвидаторы, пытавшиеся провалить работу Российской организационной комиссии. В принятой по предложению С. Орджоникидзе резолюции было указано, что Российская организационная комиссия берёт на себя всю подготовительную работу по созыву общепартийной конференции и предлагает заграничной организационной и техническим комиссиям следующее: «Впредь никакие литературные и иные выступления, а равно и траты партийных денег недопустимы без ведома, согласия и указания РОК»<sup>2</sup>.

На этом же заседании был выработан принцип представительства делегатов на конференции.

Последнее заседание Российской организационной комиссии было посвящено рассмотрению и утверждению проекта обращения к российским организациям. Делегаты взяли с собой для распространения и ознакомления в местных организациях обращение, резолюции и решения, принятые Российской организационной комиссией и отпечатанные в нелегальной типографии Тифлисского руководящего кружка. «Во всех организациях извещение РОК встречено самым горячим со-

<sup>1</sup> КПСС в резолюциях и решениях съездов, конференций и пленумов ЦК 1953 г., ч. 1, стр. 254

<sup>2</sup> Там же, стр. 168.

<sup>1</sup> Газ. „Социал-Демократ“ № 23, 1911 г., 14 (1) сентября.

<sup>2</sup> Там же.

чувствием и все её решения принимаются единогласно<sup>1</sup>. — писал С. Орджоникидзе редакции „Социал-Демократа“ и Ленину.

Таким образом, борьба В. И. Ленина и ленинского ядра за окончательное оформление большевиков в самостоятельную партию принесла свои результаты. В России был создан практический центр для восстановления нелегальной РСДРП и созыва партийной конференции.

Большевики Грузии и Закавказья и, в первую очередь, Бакинская и Тифлисская организации сыграли большую роль в деле подготовки Пражской партийной конференции, заслуженно получив высокую оценку великого Ленина, как „образцовые и передовые“ социал-демократические организации. В. И. Ленин первый приветствовал создание Российской организационной комиссии. Её работу В. И. Ленин оценил как развязку партийного кризиса.

Российская организационная комиссия под руководством С. Орджоникидзе провела огромную работу в местных организациях.

К исходу 1911 года Петербургская, Московская, Киевская, Екатеринославская и др. организации избрали делегатов на конференцию. Вопрос о созыве конференции и выборе делегатов был рассмотрен во всех ячейках Бакинской и Тифлисской партийных организаций. Тифлисская партийная организация избрала своим делегатом на конференцию С. Орджоникидзе, а Бакинская — С. Спандаряна. Этот период совпал с нахождением И. В. Сталина в ссылке, и потому он не был участником конференции. 26 российских партийных организаций одобрили работу Российской организационной комиссии и поддержали немедленный созыв Всероссийской партийной конференции.

Таким образом, абсолютное большинство работавших в России местных партийных организаций поддерживало большевиков в деле восстановления нелегальной РСДРП, ликвидации партийной раздробленности и изгнания из партии всякого рода оппортунистов.

Перед созывом VI партийной конференции 14—17 (27—

30) декабря 1911 года, по почину Парижского кружка со-действия большевистской „Рабочей газеты“, было созвано со-вещание заграничных большевистских групп. Его целью было сплочение заграничных большевистских организаций, оказание действенной помощи Российской организационной комиссии в деле созыва Всероссийской партийной конференции. Со-вещание приняло написанную В. И. Лениным „резолюцию о Российской организационной комиссии по созыву конференции“, в которой было указано: „Совещание приветствует об-разование РОК и заявляет, что всеми силами поддерживать её есть долг каждого партийца“<sup>1</sup>.

\* \* \*

В третьей главе диссертационного труда рассмотре-на работа VI (Пражской) Всероссийской конференции РСДРП и принятые ею решения. Глава заканчивается освещением исто-рического значения Пражской партийной конференции.

5 (18) января 1912 года в Праге состоялась Всероссий-ская VI партийная конференция, на которой были представ-лены более двадцати партийных организаций, составлявших наибóльше важные центры российского рабочего движения. Конференция продолжалась 12 дней, имела 23 заседания и закончила свою работу 18 (31) января 1912 года.

Непосредственным руководителем конференции и автом-ром всех принятых на ней важнейших резолюций был В. И. Ленин.

На первом заседании был заслушан доклад С. Ордо-никидзе о работе Российской организационной комиссии. Кон-ференция отметила значение громадной работы, проведенной Российской организационной комиссией для восстановления партийных организаций, и единогласно одобрила её работу.

Делегаты единодушно приняли решение о конституиро-вании конференции РСДРП, являющейся верховым органом партии и обязанной создать правомочные центральные учреж-дения.

Пражская VI партийная конференция единодушно при-няла резолюцию по всем стоявшим в порядке дня вопросам.

<sup>1</sup> В. И. Ленин, Соч., том 17, стр. 253.

<sup>1</sup> Газ. „Социал-Демократ“ № 25, 1911 г. 8/21 декабря,

В начале революционного подъёма рабочего движения конференция определила организационные формы и средства борьбы, выработала тактику партии и, таким образом, вооружила рабочий класс перспективой успешной борьбы против самодержавия и капитализма.

Конференция избрала руководящие органы партии—большевистский Центральный Комитет во главе с В. И. Лениным и создала в России руководящий практический центр для революционной работы—Российское бюро Центрального Комитета во главе с И. В. Сталиным.

Меньшевики были изгнаны из рядов партии, и большевики разорвали с ними формально-организационную связь. Подытоживая результаты борьбы партии с ликвидаторами, В. И. Ленин писал о Пражской партийной конференции: „Конференция эта явилась завершением четырёхлетней борьбы РСДРП“<sup>1</sup>.

Таким образом, Пражская VI партийная конференция, изгнав из РСДРП меньшевиков-ликвидаторов, окончательно оформила большевиков в самостоятельную партию. Очищение пролетарской партии от оппортунистов имело решающее значение для дальнейшего развития партии, для укрепления единства её рядов и завоевания диктатуры пролетариата.

\* \* \*

Марксистская партия нового типа, начало которой было положено на Втором съезде и которая окончательно оформилась в самостоятельную партию на Пражской конференции, представляет собой вдохновляющую и руководящую силу советского общества.

Созданная В. И. Лениным революционная марксистская партия сплотила и направила передовой отряд международного пролетариата—русский рабочий класс к завоеванию диктатуры пролетариата.

Под руководством славной Коммунистической партии наш народ, впервые в истории осуществивший построение социалистического общества и успешно направляющийся к светлым вершинам коммунизма, стоит в авангарде международного революционного и освободительного движения.

XIX съезд КПСС подвёл итоги борьбы и побед советского народа и наметил научную программу нашего поступательного движения к коммунизму.

Вооружённая решениями июльского и сентябрьского Пленумов ЦК КПСС 1953 года и пятой сессии Верховного Совета СССР Коммунистическая партия Советского Союза направляет творческую энергию советского народа на дальнейший крутой подъём сельского хозяйства и лёгкой промышленности. Осуществлением этих исторических решений практически воплощаются в жизнь требования основного экономического закона социализма.

<sup>1</sup> В. И. Ленин, Соч., том 17, стр. 479.

Заказ № 147.

Тираж 100.

УЭ 00645.

— Типо-литография изд-ства ТГУ имени Сталина, Университетская, 1.